

# 冬奥盛会辉映张垣之美

河北日报记者 文晓多

张家口作为冬奥会举办地之一,在这次“冰雪之约”中展现了自己丰富的历史文化——闪耀中华文明初曙之光的泥河湾遗址群,跨越800多年绚丽绽放的崇礼太子城,万里长城上连接中外的大境门,跨越百年驶向冬奥的京张高铁,饱含浓郁地方特色的歌舞艺韵……这一切,都与冬奥盛会交相辉映、同频共振,塞外山城洋溢着浓浓的文化韵味。



张家口市崇礼太子城遗址陈列馆(下)、太子城冰雪小镇(左上)和京张高铁太子城站(上右)(无人机照片)。新华社记者 杨世尧摄

## 相守冬奥赛场的「闭环」伉俪

“咚咚咚……”2月6日晚上,在崇礼密苑太子酒店,一位美国客人的房门被敲响。开门一看,酒店服务人员捧着蔚县剪纸及酒店吉祥物站在门口。

原来,当天是这位外宾的生日。酒店特意准备了具有燕赵文化特色的小礼品,祝他生日快乐。看到这份意外的礼物,对方满脸惊喜。

“我们酒店接待了很多冬奥外宾团队,今年1月起陆续开始入住,最多时一天接待七八拨。”密苑太子酒店住宿区域经理赵俊博说,入住期间,一些外宾正好赶上过生日,他们精心准备了礼物,让外宾在异国他乡感受到温暖。

赵俊博来自河钢集团河北张宣高科技有限公司。“作为国企职工,能为冬奥出一份力,我很光荣。”赵俊博说,北京冬奥会志愿服务很早就开始报名,公司员工踊跃参加,他依靠英语优势脱颖而出。经过前期培训,去年10月11日,他来到密苑太子酒店开展住宿保障服务。

为了便于沟通,他们引进了一些多语种翻译设备,并对服务人员进行了培训。在推出特色中餐的同时,针对外宾的饮食习惯,安排了一些西餐料理。

几天前,赵俊博接到其他酒店的住宿区域经理电话,说一位德国客人在乘坐巴士时,不小心丢失了手机。他赶紧联系,发现这部手机被人住密苑太子酒店的客人捡到了,已交给了前台。一个半小时后,这部手机完璧归赵。

在赵俊博忙碌时,他的妻子,河北北方学院附属第二医院护士闫玉茹,则在6公里之外的国家冬季两项中心负责提供救护车急救转运服务。

这几天,国家冬季两项中心赛场展开激烈角逐。场外,闫玉茹和医生、救护车司机随时待命,确保患者第一时间接受治疗。闫玉茹说,国家冬季两项中心共安排了4辆救护车。作为急救保障人员,他们每天早上8点左右到达,晚上等场内人员全部走完,才撤离。

闫玉茹服务冬奥后,由于是闭环管理,两人只能利用工作间隙,通过微信和电话向对方传递信息。“场内人员一切安好”“又有一批外宾顺利入住”“又是元气满满的一天”……点滴言语,隔空送暖,互相勉励,暖意融融。

闫玉茹家在张家口市,儿子5岁了,由老人照顾。闫玉茹晚上常跟孩子视频聊天,讲述工作中发生的趣事。孩子对热销的“冰墩墩”等玩具很是着迷。闫玉茹承诺:“宝贝,爸妈会带着你喜欢的玩具回家去。”

两人约定,等两人回家相聚后,将把他们经历和看到的冬奥故事讲给亲友听,和朋友、同事们分享,让更多人留下这份难忘的记忆。

(河北日报记者 贡亮云)

## 冬奥之火辉映多彩文明

2月3日上午10时50分许,北京冬奥会火炬接力张家口赛区启动仪式在阳原县泥河湾考古遗址公园举行。在古人猿雕像深邃目光注视下,3名火种护卫分别手持火种、火炬和引火棒上场,1名火种护卫从火种灯中引出火种,点燃火炬。

伴随着现场群众的欢呼声,前六棒火炬手沿公园标志性景观之一“地球生命轴线”前行,来自古希腊的奥林匹克之火与人类文明起源之火跨越时空相遇,开始在“东方人类的故乡”接力传递。

作为人类最早的踏足地和人类文明的重要起源地之一,泥河湾遗址群展现了中华民

族繁衍不息、创造文化、最终点燃人类文明之火的恢弘历程。河北省东方人类探源工程首席科学家谢飞曾评价,泥河湾是除了非洲之外,全世界最完整连续记录人类演化进程的区域。其中,人类及其文化的迁徙和传播尤为值得关注,在距今约50万年至20万年期间,从泥河湾而来的古人类占据了周口店洞穴定居下来,书写了北京猿人的辉煌篇章。

因缘际会于北京冬奥会,被冰雪覆盖了800多年的太子城遗址,成为全球瞩目的焦点。从高空俯瞰她,高铁站、冰雪小镇、冬奥村等新地标,如绚烂花朵,散落在燕山山脉之中。走近她,红墙灰瓦等建筑元素无不彰

显着皇家行宫的高贵气质。“这跨越800多年的绽放,见证着北方游牧民族文化和汉文化的融通互鉴,传衍着悠长深远的文脉,昭示着灿烂辉煌的未来。”崇礼太子城遗址考古项目负责人黄信说,现在,这里被装点“中国红”,与纯洁冰雪交相辉映,见证着盛世之约,谱写着中华文明开放包容的璀璨华章。

除农耕文明和游牧文明之间的交流碰撞外,历史上,这座塞外山城也无数次述说着中华民族与世界的对话。茶帮铃响、背夫高歌。作为张库大道的起点,中国北方最早对外贸易的“开放之门”,大境门持续繁荣长

达450年。来自亚欧大陆腹地的牲畜、皮毛、银器等,在这里换成了丝绸、瓷器还有茶叶,来自东方的文化元素和茶叶的至真至味,被输送到遥远的异域他乡,张家口也变成了一座闻名世界的商贸之城。

历史的际会,文明的邀约,这些远非张家口全部。尚义四台遗址、崇礼邓槽沟梁遗址、康保兴隆遗址、蔚县古堡,宣化下八里辽代壁画墓群、元中都遗址等,无不印证着文明的交流交融,无不诉说着开放包容的特质。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。大如席的燕山雪花造型共同构成一朵大雪花时,“世界大同,天下一家”的主题跃然眼前。

## 百年京张见证工业荣耀

奥林匹克健身区、奥运五色树、“小蛮腰”奥运灯光塔……走进张家口工业文化主题公园,浓浓的冬奥文化元素映入眼帘。

“冬奥会办在家门口,作为张家口人我很骄傲!”2月3日下午,冬奥会火炬接力来到张家口工业文化主题公园,看到这一盛况,从事铁路工作40多年的张家口铁路车务段原副段长张永平激动地说,衷心期盼京张高铁让家乡人民有更多的幸福感,高铁经济为家乡带来新的发展契机。

“半城葡萄半城钢。”作为中国北方最早发展工业经济的城市之一,张家口工业基础雄厚,与此相伴相随的便是深厚的工业文化底蕴。

“莽莽神州,岂长贫弱?曰富、曰强,首赖

工学。”100多年前,詹天佑主持修建了由中国人自行设计和建造的第一条干线铁路——京张铁路,打破了外国人“中国能修京张铁路的工程师还没出生呢”的论断。他将南美伐木所用的“人”字形铁路首次运用在我国干线铁路上,通过延长距离,顺利通过了京张铁路关沟段33‰大坡度。

100多年后,全长174公里的京张高铁,像一条飞舞的巨龙,时而腾空,时而入地,穿长城,跨水库,最终抵达2022年北京冬奥会举办地之一的张家口。百年京张,一头连着历史,一头连着未来,讲述了中国从站起来、富起来到强起来的铁路故事。

“为纪念百年京张续写的传奇故事,我们以百年京张蕴含的工业文化为主题,以铁

轨枕木为主轴,以京张铁路‘人’字形架构为场地肌理,规划了这个公园。”张家口工业文化主题公园工作人员刘殿利介绍,铁轨枕木与张家口工业文明脉络在这里交会对话,完美诠释了一条百年铁路追梦筑梦的伟大历程。

新时代、新气象、新文化。2月6日,2022北京新闻中心——北京、张家口轨道交通服务保障专场新闻发布会举行。

据介绍,京张高铁站房设计上,秉承“天地合德、百年京张”理念,融入百年京张文化元素,打造“一站一景一文化”,如下花园北站的“鸡鸣晓月”,宣化北站的“古韵雄关”、八达岭长城的“丰碑永铸”等。在直接服务冬奥的车站,则融入冬奥文化元素,如清河站

的“海纳百川”,在立面及屋面的设计上选取冰清玉洁的亮白色作为主色调,让整个站房蜿蜒如玉带般的清河水,又似激情动感的高山雪道,又如太子城站的“云水无界”,建筑主题采用白色双轴曲线,与奥运的冰雪文化相呼应,顺滑的曲线与冰雪运动的速度和激情相吻合。

“京张高铁与北京冬奥交织交融,太子城站的站前广场‘奥运之眼’不远处,就是北京冬奥会的颁奖广场,届时将见证各国运动员的高光时刻。”发布会上,新闻发言人如是说。

## 歌舞艺韵演绎盛典之美

2月4日晚,感恩奋进·同心筑梦——北京2022年冬奥会张家口赛区群众文化联欢活动举办。19时30分,大型开场舞《鼓舞冬奥》拉开了庆典活动的帷幕,瞬间点燃了喜庆热烈、铿锵激昂的开场气氛,表达了张家口人民分享发展硕果、喜迎冬奥盛会的美丽心情和精神面貌。

展示张家口在打造“河北一翼”、推动“一带一路”建设、推动京津冀协同发展、加快建设张家口体育文化旅游带等方面成就的音舞诗画《高铁时代》,表现张家口在各行各业取得的突出成就、自然风光秀美宜人的歌伴舞《我爱我的张家口》……当晚,动感的歌声、激情的狂欢,将大境门广场变成了欢乐的海洋。

与大境门文艺表演相辉映的,还有张家口3支舞蹈队在冬奥开幕式仪式前的表演。河北北方学院、张家口市群众艺术

馆、张家口市第十中学上百人在鸟巢载歌载舞,表达了张家口儿女对北京冬奥会的热烈期盼和深深祝福。“虽然开幕式结束了,但当晚那嘹亮的音乐,规模宏大的舞队,依旧让我难以忘怀。”张家口市群众艺术馆舞蹈队队长曹晓燕说,冬奥会期间,她和姐妹们还将通过舞蹈表演,庆祝冬奥顺利举办。

“喜迎冬奥,炫舞飞扬”广场舞展演、“激情冰雪 喜庆冬奥”威风锣鼓展演、社区旱地冰壶比赛……据介绍,赛事期间,张家口既要举办北京冬奥组委规定的重要节点文化活动,同时也有体现地域特色、年俗文化的群众文艺演出,组织策划了京张体育文化交流活动、“冰雪嘉年华”等线上线下文化活动,共计9大类68项。各区县文化活动同样丰富多彩,他们不断拓展宣传渠道,延伸文化触角,让冬奥文化活动深入到广大群众

中,将开展200多项文化活动。

文艺展演亮相“绽放”,非遗新韵助力冬奥。起稿、勾线、渲染……近日,2022张家口媒体接待站公共工作区,市级非遗传承人郭春雷正在展示葫芦烙画技艺。栩栩如生的老虎、激情四射的滑雪运动员,似乎瞬间被他赋予了生命,令前来参观、体验葫芦烙画的艺术表达形式,祝福冬奥会顺利举办,也为体育健儿加油助威,希望他们在冬奥会上取得好成绩!”郭春雷说。

构图饱满的蔚县剪纸,融入冰雪元素的木板烙画,色彩艳丽的北马布老虎……2022张家口媒体接待站运营以来,一大批以冬奥、春节和长城等为主题的非遗项目,吸引了来自世界各地媒体的关注。极富文化特色的非遗项目相约冬奥会,展现了张家口这座历史名城的独特魅力。

以河北非遗为展示主体的“文化中国”展示活动,“激情冬奥 剪纸冰雪”冬奥艺术大赛之优秀剪纸艺术作品征集活动……据介绍,冬奥期间,张家口还会向游客展示麦秸画、面塑、泥塑、吹糖人等非遗作品,让游客充分感受非遗技艺的无限魅力。

张家口工业文化主题公园内游人如织。  
河北日报记者 田明摄

